

“药品进口口岸从申请到最终获批历时5年，成果来之不易。”在9月16日召开的无锡药品进口口岸获批新闻发布会上，无锡市市场监督管理局负责人的一番感触，引起了现场的共鸣。



1

发挥显性效应

降本增效打通药品入关通道

进口药品在无锡具有广阔的市场消费空间，但以往市民使用的进口药主要是从拥有进口口岸的南京、上海等外地城市运送过来。增设药品进口口岸，相当于海外药品可以直接进入本地门户，老百姓不再需要花漫长的时间绕道外地或者海外“淘药”。

企业的物流、运营成本也进一步降低。此前无锡药企的发展一直受限于没有药品口岸，有时进口通关耗时超过100个工作日，导致原材料和流动资金被积压。有了药品进口口岸后，企业可在无锡直接办理进口通关手续，还可以入驻综保区等实现综合保税功能，物流、资金成本相应减少。“无锡药企的药品进口量占上海口岸进口量的30%以上，而这部分业务以后都可以在无锡完成。”市市场监管局药品进口备案办公室负责人介绍。

“办事人员不用再跑上海啦！”无锡某药企相关负责人介绍，去年企业进出口医药总量约10.5个亿，其中进口占95%，口岸获批后，药品可以在无锡一体化报关，同时可利用新开通的“德国—无锡物流航线”，设计新的药品进口供应链运作方式，争取最优的成本和时间效益。

据苏南硕放国际机场相关负责人介绍，在口岸资质获批之前，机场就对全市各大药企进行走访调研，梳理需求。获批后，机场将全面推进“智慧物流”建设，对货运

信息系统进行智能化升级，提升货运保障能力。



引导产业聚集

全力构筑更高水平开放平台

近年无锡市生物医药产业发展势头强劲，2019年产值突破800亿元，作为外资药企集中的城市，无锡医药产业外向型程度很高，总体呈现集群式、精深化发展的良好态势。无锡有40多家有证的药品生产企业，外企总产值占三分之一多。

“无锡今年出台的《关于加快推进无锡市现代生物医药产业发展的若干措施》，对研发、生产、销售和CRO、CDMO全产业链扶持，力度国内领先。无锡有了药品进口口岸后，有利于吸引更多外向型医药企业到无锡集聚发展。”无锡某药业集团负责人表示，医药研发外包CRO企业、新药研发企业等均有进口参比药品的需求，医药进口口岸的开通和医药产业专项扶持政策有利于缩短药物研发时间和生物医药研发企业向无锡聚集。

口岸吸引外向型药企在锡的集聚发展、进口新药大量通关，而科学有效的引导和监管，也意味着无锡更有能力构筑更高水平开放平台。

获悉，在药品进口口岸获准之后，已由市市场监管局迅速牵头，多部门联合制定了《无锡市关于促进药品进口口岸业务发展的若干措施》。通过搭建口岸药品监管部门、口岸药品检验所、海关、进口单位等“四位一体”交流平台，在包容性强、开

放度高的的创新环境中，进一步拓展了国外生物医药产品进入中国市场的通道，提升无锡在生物医药流通、服务环节的集聚度。